

ШАМ ЭЛЬ-НЕССИМ: ИСТОРИЯ И ТРАДИЦИИ ПРАЗДНИКА

Аттия Мохаммед, Египет

Белорусский государственный медицинский университет,

Республика Беларусь, г. Минск

Научный руководитель – ст.преподаватель Громова О.И.

Аннотация. В статье описываются история возникновения египетского праздника Шам эль-Нессим, а также традиции, связанные с ним.

Ключевые слова: история, традиции, символы, значение праздника Шам эль-Нессим.

Египет является самой густонаселенной страной на Ближнем Востоке, на территории которой проживают представители различных этнических групп: египтяне, турки, греки, арабские бедуины, нубийцы, берберы, беджа. Большая часть населения (90%) исповедует ислам, но есть и христианская община, которая объединяет коптов – потомков древних египтян.

Этническое и религиозное разнообразие повлияло на развитие народной культуры, одним из значимых элементов которой являются праздники. «Праздник выполняет функцию трансляции традиций и идей предшествующих поколений подрастающим членам общества» [1, с.1]. Так, в египетском календаре есть не только государственные, но и религиозные мусульманские и христианские праздники: Ид аль-Фитр, Ид аль-Адха, Рождество, Пасха, – которые имеют важное значение для верующих. Особенность культурной жизни страны заключается в том, что мусульмане и христиане часто отмечают праздники вместе. Каждый праздник наполнен глубоким смыслом и отражает многовековые традиции египетского народа. Семья, любовь и уважение к ближнему, щедрость, национальная гордость – духовные ценности, которые лежат в основе праздников, отмечаемых жителями страны.

Кроме известных религиозных праздников, упомянутых нами выше, в египетском календаре есть праздник, о котором знают далеко не все. Это Шам эль-Нессим, что переводится с арабского языка как «запах весеннего ветра». Этот праздник уникален тем, что, во-первых, имеет тысячелетнюю историю; во-вторых, отмечается всеми людьми независимо от их религиозных взглядов, возраста и общественного положения.

История праздника насчитывает около 4500 лет и знаменует собой приход весны. В те далекие времена, когда страной правили фараоны, зародилась традиция: в день весеннего равноденствия перед началом сельскохозяйственных работ жертвовать богам овощи и рыбу, чтобы снискать милость высших сил. Древние египтяне верили, что в этот день происходит обновление природы, земля становится плодородной, а значит урожай будет хорошим. С распространением на территории страны христианства дату праздника изменили. Его стали отмечать на следующий день после коптской

Пасхи, то есть в понедельник. Этот день является нерабочим, поэтому люди проводят его с семьей на свежем воздухе (в парках, садах) или за городом, устраивая повсеместно пикники и наслаждаясь красотой природы и приятной весенней погодой.

Особое значение придается праздничному меню, которое должно включать в себя вареные яйца, зеленый лук и фесих. Раскрашивание яиц к празднику – традиция, уходящая своими корнями в далекое прошлое. По представлениям древних египтян, яйцо – символ зарождения новой жизни. Традиция раскрашивания яиц популярна и в наши дни и символизирует надежду на успех в новых начинаниях. Зеленый лук ассоциируется в сознании людей с ростом, плодородием и магической способностью отгонять злых духов. Ключевым блюдом на празднике является фесих – соленая рыба, украшенная зеленью и фасолью. Рыбу может правильно приготовить только фасахани – специально обученный человек. Рецепт приготовления рыбы хранится в строгом секрете и передается из поколения в поколение. Приготовленная рыба имеет специфический резкий запах, который нравится далеко не всем. Однако популярность этого блюда объясняется верой людей в то, что рыба является символом материального достатка, благополучия.

Таким образом, Шам эль-Нессим – это праздник, в основе которого лежат многовековые традиции, объединяющие народ Египта.

Литература:

1. Исламова, А. Праздник как социокультурный феномен / А. Исламова // Студенческий научный форум [Электронный ресурс]. – 2017. – режим доступа: <https://scienceforum.ru/2017/article/>. Дата доступа: 23.09.2024.